

聆听历史回响 阔步新的长征

——写在红军长征胜利85周年之际

这是一条筚路蓝缕之路，也是一条通往胜利之路；

这是一条荆棘遍布之路，也是一条开创新局之路。

栉风沐雨，浴血淬火。长征，是改变中国命运的伟大远征。长征精神，已成为中国共产党人精神谱系中的宝贵财富。

历史照亮未来，征程未有穷期。当我们站在建党百年这一重要时间节点上，再次翻开长征这本历史教科书，会对那一段伟大远征留下的历史启示有着更加深刻的认识。

当我们站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，再次品读长征这一部壮丽史诗，展望中华民族伟大复兴的美好前景，心底会激荡起更为强大的奋进力量，信心满怀行进在新时代的长征路上。

长征，一条信仰之路——革命理想高于天，理想信念之火一经点燃就会产生巨大的精神力量

万里长征路，每一步都非常艰难。

在敌人的围追堵截中，红军一次又一次杀开血路，突出重围。是什么，让红军前赴后继、一往无前？

答案，写在那连绵的雪山山上。

红四方面军前卫营走过夹金山时，有人看到雪地里伸出一只胳膊，手中紧紧攥着一个党证和一块银元，党证上写着“中共党员刘志海，1933年2月入党”。牺牲前，这名红军战士想交最后一次党费。

答案，写在那无尽的草地里。

军旅作家王树增说他曾在档案中看到：过草地时没吃的，不少战士吃草中毒。于是有部队成立试吃小组，参加者有一个条件——必须是党员。“我想，当他们误吃一种植物倒下的那一刻，他们是没有遗憾的，因为他们心中有一种梦想，有信仰的支撑。”

答案，写在这支队伍每个人的心中。

许多红军战士投身革命之初不识字甚至没有名字，他们并不确切知道什么是革命，但他们从拯救天下穷苦人的实际行动中，从自身命运的巨大改变中，逐步明白他们为之献身的共产主义事业的伟大意义。于是，他们有了改变命运的勇气，有了凛然赴死的血性，有了追求信仰的崇高。

是信仰，让他们顾全大局、严守纪律、紧密团结，意志愈发坚定、力量愈发强大，跃过重重艰险，蹚出胜利之路。

2021年4月25日上午，习近平同志来到位于桂林市全州县才湾镇的红军长征湘江战役纪念馆参观，他指出：“革命理想高于天，理想信念之火一经点燃就会产生巨大的精神力量。”

新时代的长征路上，红军将士的信仰之光、信念之火、信心之歌，必将生生不息、一直传递。因为信仰，所以忠诚。

万里长征路，每一个脚步都坚定地指向同一个方向。

多年后，邓小平的女儿问父亲：“长征的时候你都干了些什么工作？”小平同志不假思索回答：“跟着走！”

万里长征，红军战士无怨无悔“跟着走”，只因他们有一个坚定的信念：跟着共产党，就能打胜仗！

上下同欲，百折不挠；旗帜所指，所向披靡。

纵观长征路上的每一场战斗、每一次生死关头，党员干部始终身先士卒、冲锋在前，他们立身为旗，激励着官兵前行。

担任过红一军团政委的聂荣臻曾回忆，每仗打下来，党团员常常占到伤亡总数的25%，甚至50%。

朱德也回忆道，每次战斗党员干部总是冲在最前面，那些政治上和军事上皆可信赖的党员干部，不仅是指挥中心，更是精神支柱，让这支队伍始终拥有结实的骨架。

一场场战斗胜利、一次次成功突围，让红军将士对党的信心更加充足，必胜的信念更加坚定。他们紧紧跟着党的步伐，向着胜利不断前进。

就是在长征路上，确立了毛泽东同志在红军和党中央的领导地位，开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，这是我们党和革命事业转危为安、不断打开新局面最重要的保证。

邓小平同志曾说：“遵义会议之前，我们的党没有形成一个成熟的党中央。我们党的领导集体，是从遵义会议开始逐步形成的。”他指出：“任何一个领导集体都要有一个核心，没有核心的领导是靠不住的。”

80多年回首长征路，我们更加深刻地认识到，长征胜利是党的坚强领导的胜利。在新时代的长征路上，必须始终坚定不移跟党走，始终坚定不移维护核心、看齐追随。

长征，一条为民之路——走好今天的长征路，必须把人民放在心中最高位置

万里长征路，每一步都不孤单。一部红军长征史，就是一部军民鱼水情深的历史。

1927年，湖南浏阳文家市，红军贴出一条标语——“打土豪、分田地”。从此以后，“共产党是替穷人找饭吃的政党”“红军是工农自己的队伍”等标语，跟随红军战士的脚步，出现在大山里的各个村落。

战士们把一条条标语刻画在墙上，又以最直接最淳朴的方式践行着这些承诺。红六军团在湖南新化没收“官盐”后卖给当地百姓，价钱定得极低。这样既能让百姓分到盐，又不给敌人留下对群众报复的借口。

一颗赤诚为民初心，换来的是“十送红军”时的人民倾心——那担担沾着泥巴的鞋可以作

证。红军出发前，群众挑来布鞋、草鞋送行，战士们好奇，许多鞋上怎么还沾着泥巴？得知原因后战士们落泪了。听说红军要走，老百姓从脚上把鞋脱下送到部队。“鞋来不及做了，把这些穿过的鞋拿去，行军打仗少不得。”

那一道道村庄桥头的刻痕可以作证。这是红军招兵的标准线：一支长枪加一柄刺刀的高度，大约一米五。这样可以确保新兵至少能背起枪上战场。然而，许多身高不足的少年在鞋里垫上纸，在鞋底绑上几层草，甚至晚上到桥头偷偷改低刻痕，以达到参军标准。

长征路上，各地人民为红军筹集粮食，补充兵员。这一切，不仅为红军长征胜利贡献了力量，更为红军奔向救亡图存的抗战前线奠定了坚实基础。

长征，不仅保存了革命火种，更承载着民族担当。中国共产党即使在万里长征中，也把全国人民和中华民族的利益放在首位。一路上，红军战士们也许不知道下一个落脚点在哪里，更不知道战略转移何时才能结束，但是他们心中明白，走上长征路就是为了建立人民当家做主的政权、北上抗日实现民族独立。

以百姓心为心，与人民同呼吸、共命运、心连心，是党的初心，也是人民军队的初心。

当洪水来袭，子弟兵用血肉之躯筑起了一道道摧不垮的大堤；当地震突至，将士们不顾危险第一时间挺进震中；当疫情蔓延，人民军医毫不犹豫告别家人奔赴“红区”与病魔战斗……

红军打胜仗，人民是靠山。习近平同志指出，走好今天的长征路，必须把人民放在心中最高位置，坚持一切为了人民、一切依靠人民，为人民过上更加美好生活而矢志奋斗。

老百姓是天，老百姓是地。在长征传递的红色血脉中，“服务人民”就像一条连天接地、奔腾不息的河流，流淌过80多年峥嵘岁月直至今天，在新时代的长征路上继续奔涌向前。

长征，一条求是之路——坚持一切从实际出发，是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点

万里长征路，有那么几步最为紧要。

仔细翻阅长征史料就会发现：红军一边走一边频繁地开会。周恩来曾回忆说，进入湘桂黔交界地，中央一路开会争论，从老山界开始，争论更激烈。

黎平会议会址纪念馆里，一盏烟熏火燎的马灯，是那惊心动魄关键一步的“见证者”。

1934年12月18日，中共中央政治局在这里召开会议。博古等人仍坚持到湘西与红二、六军团会合，毛泽东等人则主张向敌势力较为薄

弱的黔北进军。会议从白天开到深夜，马灯熄了又亮，毛泽东的正确意见终于被采纳，红军避免了可能覆灭的危险。

遵义会议会址纪念馆里，一张古铜色的桌子，是那峰回路转关键一步的“见证者”。

1935年1月15日至17日，中共中央政治局在此召开扩大会议，毛泽东等革命家围着这张桌子，结束了“左”倾教条主义错误在中央的统治，拨正了革命的航向。

从中央红军开始长征到三大主力会师，先后召开了70多次重要会议，作出了一系列重大战略决策。一个个会议，不仅决定了长征的方向、红军的生死存亡，也使我们党找到了中国革命的正确道路，找到了指引这条道路的正确理论。

历史证明，长征的胜利，是解放思想、实事求是的胜利。勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势。

习近平同志深刻指出：坚持一切从实际出发，是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。一切从实际出发！跨越80多年时光，实事求是的思想路线薪火不息。这既是红军从胜利走向胜利的“密码”，也将推动我们的事业在新时代的长征路上不断前进。

思想路线引领伟大征程，伟大征程需要伟大斗争。

万里长征路，每一步都惊心动魄。

途中，红军攀越40余座高山险峰，其中海拔4000米以上的雪山就有20余座，渡过近百条江河，经过14个省份，攻占过62座城市，重要战役战斗600余次，几乎每天都有遭遇战，十余万红军将士牺牲或失散在长征途中。

长征路上，面对敌我力量对比之悬殊、武器装备差距之显著、自然环境条件之恶劣，无后方依托流动作战之艰难，红军将士不怕牺牲、英勇斗争，愈挫愈奋、一往无前，以血肉之躯开辟了胜利之路。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平同志指出：“敢于斗争、敢于胜利，是中国共产党不可战胜的强大精神力量。”

新时代的长征路上必然还要“爬雪山”“过草地”，必然还有“娄山关”“腊子口”。我们党依靠斗争走到今天，也必然要依靠斗争赢得未来。

85载光阴荏苒，长征的一个个细节在历史长河中未有褪色而愈发鲜明。那一张张张气勃勃坚毅自信的鲜活面孔，那一页页波澜壮阔荡气回肠的壮美史诗，那一项项彪炳日月光耀千秋的辉煌业绩，那一曲曲可歌可泣豪情万丈的英雄赞歌，将永远被人们所铭记，已然凝结成为伟大的长征精神，激励着全党全军全国各族人民在新时代的长征路上，向着中华民族伟大复兴奋勇前行！

(新华社北京10月21日电)

中国连续12年成为全球第二大进口市场

新华社北京10月21日电 商务部新闻发言人束珏婷21日表示，截至2020年年底，中国已连续12年成为全球第二大进口市场，也是许多国家和地区的主要出口目的地。

中国前三季度外贸数据近日出炉。从进口看，1至9月，中国进口近2万亿美元，同比增长32.6%，规模创历史新高。从国际看，据世贸组织最新数据，上半年中国进口国际市场份额同比提升0.7个百分点至12%，贡献了全球15%的进口增量。

束珏婷在商务部当日召开的例行新闻发布会上说，中国坚定不移推进高水平对外开放，积极扩大进口，推动内外市场联通、要素资源共享，让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场。

束珏婷说，中国将继续秉持开放、合作、团结、共赢理念，充分发挥进博会等开放平台的促进作用，加大国家进口贸易促进创新示范区培育力度，不断提高贸易自由化便利化水平，持续优化营商环境，与各国一道，在开放中共享发展机遇，共同推动世界经济复苏增长。

4000多名运动员参加全国残特奥会

新华社西安10月21日电 赛事组委会21日召开新闻发布会表示，中华人民共和国第十一届残疾人运动会暨第八届特殊奥林匹克运动会将于22日在西安奥体中心体育馆开幕，共有来自35个代表团的4484名运动员参赛。

中国残联副理事长、全国第十一届残运会暨第八届特奥会组委会副主任王梅梅介绍，本届残特奥会共设比赛项目47个，其中残运会38个，特奥会9个，陕西共承办29个项目。全国31个省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团和香港特

别行政区、澳门特别行政区共35个代表团参赛，陕西省作为东道主将派出两个代表团参赛。

陕西省副省长、全国第十一届残运会暨第八届特奥会组委会副主任兼秘书长方光华介绍，本届残特奥会沿用十四运会“疫苗接种+健康监测+核酸检测+闭环管理”的全方位防控措施，坚持“一赛事一方案、一场馆一方案、一群体一方案”，压紧压实属地属人属事责任，做细做实防控方案，配齐配足防控物资，确保参赛涉赛人员健康和生命安全。

转载《人民日报》九月八日钟声文章

谎言制造者是在自毁形象

美国对华政策不应被一些政客所绑架，不应建立在臆想和谎言基础上。渲染“中国威胁”的论调，无助于美国外交政策的实现，并会以危险的方式扭曲美国国内政治。

出于遏制打压中国的目的，美国一些政客总是不停地在冷战的工具箱里翻找过时的工具，频频以谎言抹黑中国、挑起事端。这种危险的做法反映了美方对中国和中美关系的严重误判，体现出他们对国际大势的严重无知，其结果只会害人害己，最终被时代所摒弃。

为了栽赃中国，美国一些政客制造并散布谎言，到了荒唐的地步。美国众议员麦考尔不久前发布所谓报告，再度炒作“武汉实验室泄漏论”。这份报告将武汉病毒研究所改造中央空调的花费夸大1000倍，以制造该研究所经费惊人、存在“异常”的假象。美国国务院前助理国务卿福特发表公开信指出，2020年12月至2021年1月初，在美国前国务卿蓬佩奥授意下，美国国务院规划办公室指使有关官员和顾问绕过专家评估，持续向美国国务院各部门宣扬“新冠病毒系中国政府故意释放的生物武器”等谣言。诸如此类做法不一而足。可以说，美国政客故意制造、传播谣言，毫无底线可言。

在新冠病毒溯源等问题上，美国一些媒体与美国政客唱“双簧”，扮演了不光彩的角色。它们频频援引所谓“情报报告”“匿名官员”，极尽含沙射影、无中生有之能事。在充斥硬伤和谎言的麦考尔报告出台后，《华盛顿邮报》等美国媒体竟然宣称，该报告“提出了一个令人信服的案例，无论是否得到中国政府的许可，都必须对实验室泄漏论进行彻底调查”。这些媒体所标榜的“独立”“客观”“真实”，此时全然不见踪影。为在病毒溯源问题上倡导科学原则，中国驻美国大使馆撰写文章，向一些美国媒体投稿阐述中方有关立场，澄清事实，却均遭拒绝，进一步暴露了美国所谓新闻和言论自由的虚伪性。

美国一些政客为挑起对华“新冷战”，处心积虑给中美关系制造矛盾点、冲突点。有中国企业仅因为创始人得到过中国政府颁发的奖项，就被列入“涉军清单”；有中国留学生仅因为手机里有美军照片，就被怀疑有军方背景而遭遣返。为欺骗更多美国民众接受他们把中国当作“假想敌”的逻辑，为挑拨中国与他的关系，他们不仅鼓噪增加政府的“对抗中国影响力”资金，还要调动媒体、智库、企业等各方资源打所谓“全社会战争”。对这种臆造、渲染“中国威胁”的做法，美国国内也有大量理性声音表达忧虑。杜克大学公共政策和政治学教授布鲁斯·詹特森指出，“中国威胁”正在美国被夸大，这对外交政策来说适得其反，并会以危险的方式扭曲美国国内政治。

美国一些政客企图把“冷战剧本”生搬硬套到今天的中美关系中，把中国当作对手和“假想敌”，如同堂吉柯德挑战风车一样荒诞和危险。在经济全球化深入发展的今天，各国利益深度融合。在全球性风险挑战日益增多的当下，中美合作的需要不是减少了而是增多了。美国一些政客企图通过政治操演推动对华“脱钩”，甚至妄想通过搞“集团政治”赢得对华“新冷战”，这是对世界和中国发展大势的严重无知。面对美国一些政客挑动中美对抗的危险举动，国际社会普遍表达了忧虑。即使是美国的盟友，也不愿意被绑进一个“反华联盟”。

美国对华政策不应被一些政客所绑架，不应建立在虚妄的臆想上，更不应建立在人为编造的谎言基础上。如果美国政客执意这么做，只会让自己早已低迷的国际形象进一步坍塌。中美意识形态、社会制度、历史文化不同，这是客观事实，谁也不可能改变对方。正确的做法是在相互尊重基础上，共同寻找两个大国在这个星球上和平共处之道。中美关系最终应该只寻求这样一种前途，也只有这样一条路可走。

国家“十三五”科技创新成就展 系统呈现创新型国家建设重大进展



经过半年多紧张筹备，国家“十三五”科技创新成就展21日正式开幕，系统呈现创新型国家建设重大进展，尽显科技魅力，展现创新为人类美好生活带来的强劲动力。

本次展览以“创新驱动发展 迈向科技强国”为主题，既有基础前沿、科技重大专项、战略高技术、社会民生、农业农村科技创新方面取得的重大成果，也展示了区域创新、科技体制改革、科技人才队伍建设、科技开放合作和科普等方面的最新进展和突出成就。

图为10月21日，在北京展览馆举行的国家“十三五”科技创新成就展上，一名儿童在中国商飞展台观看飞机模型。

(据新华社)